# "十五五"时期推动城镇职工基本养老保险区域均衡 李春根 赵阳

编者按: 近日,党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》,对未来五年我国经济社会发展作出系统性谋划和战略性部署。"十五五"时期我国发展路径是什么?关键时期如何全面发力?中国经济时报邀请国务院发展研究中心及有关机构的权威专家,聚焦高水平科技自立自强、综合整治"内卷式"竞争、加快建设贸易强国、健全社会保障体系、健全投资和融资相协调的资本市场功能、推动全体人民共同富裕迈出坚实步伐等核心任务,从理论层面进行了深入解读阐释。

#### 核心观点

锚定"十五五"时期"健全社会保障体系"的战略目标,巩固拓展优势、破除瓶颈制约、补强短板弱项,从制度深化、服务均等、体系完善、技术赋能四个维度精准发力,构建区域均衡的长效机制。

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》(以下简称《建议》)将"健全社会保障体系"作为扎实推进共同富裕的核心制度支撑,做出"加强普惠性、基础性、兜底性民生建设""稳步推进基本公共服务均等化"等重大部署,为"十五五"时期破解养老保障区域失衡提供根本遵循。城镇职工基本养老保险作为社保体系的核心支柱,其区域均衡既是全会精神在民生保障领域的关

键实践,也是衡量社保高质量发展的重要标尺,直接关系"全体人民共同富裕迈出坚实步伐"的战略进程。

#### 现实研判: 区域差异的表现维度与本质归因

《建议》将"人民生活品质不断提高"纳入经济社会发展的核心目标,而城镇职工基本养老保险的区域鸿沟已成为制约民生品质提升的结构性梗阻。从基金收支格局看,省际"两极分化"态势:2023年广东基金累计结余达1.75万亿元,江苏、浙江等东部省份结余丰厚,而黑龙江、辽宁等省份却长期"收不抵支";从制度赡养率来看,福建仅为0.16.黑龙江省则高达0.79.差距近5倍(数据来源于2023年《国家统计年鉴》)。这种"东部盈余、东北短缺"的失衡,本质是区域发展不均衡、人口结构错配与制度统筹不足在民生保障领域的集中投射,既违背了"普惠性民生建设"的价值取向,更偏离了"畅通社会流动渠道"的目标导向,与"全体人民共同富裕迈出坚实步伐"的战略目标存在明显差距,亟须进行系统性破解。

从深层根源看,城镇职工基本养老保险区域失衡是人口变迁、制度设计、服务供给三重矛盾长期叠加的结果,与要破解的重点难题高度契合。

从人口维度看,我国劳动力"从西到东、从北到南"的流动特征 形成了显著的"剪刀差"效应:长三角、珠三角城市群吸纳了大量劳 动年龄流动人口,为流入地提供稳定缴费资金;东北、中西部流出地 则面临"缴费人口流失与待遇领取回流"的双重冲击,形成"人口外 流一缴费减少一待遇支付增加"的恶性循环。这正是"促进人口高质量发展"需破解的现实困境。

从制度维度看,尽管全国统筹制度实现了历史性突破,但仍处于"调剂式统筹"阶段,与党的二十大"健全覆盖全民、公平统一的社会保障体系"要求存在一定差距。地方资源禀赋差异导致缴费政策呈现碎片化特征,既削弱了制度公平性,也为企业避费提供了空间。更为关键的是,转制成本、历史隐性债务尚未完全化解,中央与地方责任划分不够清晰,导致部分欠发达地区财政补贴压力持续增大,威胁基金长期可持续性。

在服务维度,社保经办能力的区域落差构成了劳动力流动的隐性壁垒。尽管全国社会保险公共服务平台已开通多项跨地区服务,但流动人员社保关系转移接续仍存在流程烦琐、效率偏低等问题,部分地区仍依赖线下办理模式,法定工作日的办结周期在实践中难以压缩,经办人员不足、系统建设滞后等问题突出,既违背了党的二十届三中全会"推行由常住地登记户口提供基本公共服务"的改革导向,也制约了制度公平性的实现。

随着"十五五"时期人口老龄化加剧、就业形态多元化发展与地方财政压力持续增大,上述矛盾将更趋复杂,亟需把准改革方向,强化制度韧性。

# 实践铺垫: 党的二十大以来的改革探索与成效

党的二十大以来,我国城镇职工养老保险领域的一系列实践探索,为"十五五"时期深化改革积累了宝贵经验。

在基金共济方面,落实"完善基本养老保险全国统筹制度"部署, 2022 至 2024 年中央累计下达跨省调剂资金 7689. 40 亿元(数据来源 于财政部各年度中央财政预算执行报告),广东、江苏等结余省份通 过资金上解履行共济责任,有效缓解了东北三省等困难地区的支付压 力,充分彰显了"全国一盘棋"的制度优势,为"十五五"向"统收 统支"转型奠定了基础。

在待遇保障方面,践行"待遇合理调整"要求,不仅逐年上调退休人员基本养老金,更启动了渐进式延迟退休方案研究,既体现了"尽力而为、量力而行"的民生工作原则,也为应对人口老龄化提供了制度储备。

在体系建设方面,响应"健全多层次社会保障体系"号召,个人 养老金制度全面推开,企业年金覆盖人数持续扩展,形成了对基本养 老保险的有效补充,为"十五五"优化养老保障结构筑牢基础。

这些实践证明,聚焦制度统一性、共济性与可持续性推进改革, 是破解区域失衡的必由之路。

## 路径构建:"十五五"时期区域均衡的四维突破

锚定"十五五"时期"健全社会保障体系"的战略目标,巩固拓展优势、破除瓶颈制约、补强短板弱项,从制度深化、服务均等、体系完善、技术赋能四个维度精准发力,构建区域均衡的长效机制。

# 第一,以全国统筹深化为核心,筑牢制度可持续根基。

按照《建议》"推进国家安全体系和能力现代化"要求,推动"调剂式统筹"向"统收统支"全面转型。在实现省级统收统支的基础上,

下一步应按照"六统一"原则,将基金核心管理权限收归中央,建立 "中央统筹、省负总责、市县经办"架构。在缴费政策层面,应按照 "以支定收、略有结余"原则,统一全国缴费基数核定标准与单位缴 费比例区间,通过税务部门全责征收提升征缴效率,在做实缴费基础 上适度降低名义费率,兼顾企业活力与基金收入。

在基金管理层面,需建立与区域赡养率、人口流动率、财政能力动态挂钩的调剂机制,结合国有资本收益划转力度,逐步填补区域基金缺口。针对历史债务问题,应明确中央与地方责任划分:对非管理性因素导致的缺口,允许累计结余为正的省份优先使用结余弥补;对管理不善造成的收支失衡,由地方政府全额兜底,并将基金平衡状况纳入地方政府绩效考核,确保政策落地见效,为制度可持续性筑牢根基。

#### 第二,以服务均等化为突破,畅通劳动力流动渠道。

按照《建议》"稳步推进基本公共服务均等化"部署,构建"常住地参保、全国通办"的服务体系。在参保制度层面,全面取消户籍限制,将养老保险权益与户籍脱钩,实现"就业地参保为主、常住地参保为辅"的全覆盖模式,适配新就业形态劳动者的参保需求。在转移接续层面,推广长三角"社保转移无缝衔接""1个工作日办结"等实践经验,依托全国统一社保信息平台,实现缴费申报、待遇领取、关系转移等高频事项的"跨省通办、标准统一",缩短办理时间,让劳动力流动不再受社保壁垒制约,切实呼应"基本公共服务常住地提供"的改革方向。

在服务能力层面,应按照"常住人口规模"配置经办资源,通过中央转移支付弥补经办能力短板,重点解决人员不足、场地有限等问题。同时,优化全国社会保险公共服务平台功能,拓展电子社保卡"亲情服务"等适老功能,确保老年群体、流动人口等特殊群体享受均等服务,呼应"健全基本公共服务体系"的改革导向。

#### 第三,以制度体系创新为支撑,拓宽均衡实现路径。

按照《建议》"发展多层次、多支柱养老保险体系"要求,强化第二、三支柱对基本养老保险的支撑作用,形成"基础保障托底、补充保障增效、个人储蓄赋能"的格局。在第二支柱层面,针对企业年金覆盖面窄、民企参与率低的问题,应推行"简易年金计划",简化建立流程、降低准入门槛,通过税收优惠引导民营企业、新业态企业参保,扩大制度覆盖面。

在第三支柱层面,适度提高个人养老金年缴费上限,扩容储蓄存款、商业养老保险等稳健型产品,建立与基本养老金待遇水平挂钩的缴费补贴机制,强化长期缴费的信任基础,增强对中低收入群体的吸引力。通过多支柱体系建设,既能分流基本养老保险的支付压力,又能让不同区域、不同收入群体共享经济发展成果,为区域均衡提供多元支撑。

### 第四,以数字赋能为手段,提升治理现代化水平。

按照《建议》"完善社会治理体系"要求,以数字化改革提升社会保障治理现代化水平。在数据整合层面,建立全国统一的社保数据标准与共享机制,整合人社、税务、民政等多部门数据,推广青海"数

据找人"精准扩面经验,实现参保信息的动态更新与精准匹配,破解"数据孤岛""服务滞后"难题。在智能监管层面,构建基金征收、拨付、使用全流程动态监控系统,运用大数据技术识别虚假参保、违规领取等风险点,确保基金安全高效运行,落实全会"提高公共安全治理水平"的要求。

在服务创新层面,推广福建"就近办"、湖北"云端社保"转移等模式,依托人工智能、区块链等技术实现"无感认证、智慧经办",让数据多跑路、群众少跑腿。通过数字赋能,既能降低制度运行成本,又能提升服务均等化水平,为区域均衡提供技术支撑。

城镇职工基本养老保险区域均衡不是简单的"削峰填谷",而是通过制度完善实现"公平与效率"的有机统一。"十五五"时期,随着人口老龄化加速、区域发展格局深化,养老保障区域均衡的重要性与紧迫性愈发凸显。唯有以党的二十届四中全会精神为指引,持续推进全国统筹深化、服务均等升级、体系多元完善、技术治理赋能,才能构建起更公平、更坚实、更可持续的养老保障体系,让"民生安全网"覆盖全体人民,为基本实现社会主义现代化筑牢民生根基。

(本文来源:中国经济时报,2025年11月5日。作者李春根系江西财经大学副校长、教授,赵阳系江西财经大学博士研究生)